

“一带一路”沿线留学生康复医学教育存在的问题及思考

侯景明,陈瀚,刘宏亮,武继祥,彭彦孟

【中图分类号】 R49;R494 【DOI】 10.3870/zgkf.2021.04.014

自2013年我国提出“一带一路”倡议以来,“一带一路”沿线国家来华留学学生数量逐年增加。据相关统计,2010~2017年期间来我国学习的留学研究生总数达37万余人,其中“一带一路”沿线国家来华留学研究生达21万余人,占比超过50%^[1]。因此重视“一带一路”沿线国家留学生教育培养质量将有利于提高整体留学生教育质量,增加我国国际影响力。医学教育是留学生选择的第二大专业^[2],康复医学教育作为医学教育的重要分支,提高康复医学教育对于促进我国留学生教育具有重要的现实意义。但相对于临床其他学科,康复医学留学生教育在国内尚处于起步阶段,目前国内尚缺乏相关的教育培训经验。陆军军医大学自2018年承担部分“一带一路”沿线国家留学生教学工作以来,将康复医学作为留学生的必修课程,本文将结合当前我国“一带一路”沿线留学生的实际情况,以及我校外籍康复医学留学生的培养经验,为康复医学领域留学生未来的培养提供一个初步的思路。

1 沿线国家留学生主要特点

“一带一路”沿线国家来源留学生作为来华留学生生源的重要来源国,学生的培养质量与对生源国留学生的吸引力和国家周边影响力息息相关。充分了解不同区域学生的特点将有助于改善我们的教学方式,提高教学质量。由于我国目前尚缺乏医学相关专业留学研究生的大样本统计信息,本文主要参考国家教育部和相关文献数据,仅对我国当前“一带一路”沿线国家总体留学生的特征进行归纳分析,总结下来主要有以下几个特点:

1.1 生源分布不均匀 通过对2010~2017年“一

路”沿线国家来华留学研究生教育统计发现,从区域计算,东南亚作为最大来华留学研究生生源国,总生源比达36.79%,而中亚及东亚两地区合计生源仅占总生源16.46%^[1]。如从单一国家统计,在“一带一路”沿线65个国家中有5个国家生源超过1万名,其中2016年越南来华留学生生源人数达23044名,同处来华留学生生源地第15名的马来西亚学生数仅6880名^[3],前者学生数是后者的3倍以上,差距显著。而造成以上生源分布不均匀的主要因素与沿线国家的经济、人口、教育水平以及文化认同有关。

1.2 生源层次偏低 根据2016年统计,来华接受学历教育留学生数总计209966名,其中硕博研究生人数63867名,占比30.42%^[3]。而2010~2017年,“一带一路”沿线国家来华留学硕士、博士研究生人数占其来华留学总人数的比例分别为15.28%和4.08%^[1],所以硕博研究生共占比19.36%,与来华留学的其他区域相比层次偏低。

1.3 来华学生主要目的为学习中国发展经验 随着我国综合国力的不断提升,国际影响力也在逐渐增加。在一项针对北京高校来华留学生调查中发现“一带一路”沿线留学生来华留学的主要目的前两名分别为:学习中国发展经验(38.8%)和学习汉语(20.4%)。此外具有16.3%的学生由于从事中国相关工作需要,还有8.2%留学生由于留学费用低而选择来华留学^[4]。

2 存在的问题

由于“一带一路”沿线国家来源留学生成分较为复杂、基础教育层次不一,来华留学目的各异,外加目前我国留学生培养尚处于发展阶段,培养方案尚不完善,因此在培养过程中容易出现诸多共性问题,总结下来主要包括以下几点:

2.1 语言不适应、文化休克 语言作为人与人之间交流的桥梁和媒介,对于医疗行业非常重要,据统计“一带一路”沿线65个国家官方语言就具有53种^[5]。医疗作为一种特殊行业,医护人员与患者进行有效沟通

基金项目:国家临床重点专科建设项目(413FEZ11E);陆军军医大学军事训练伤平台建设项目(4142ZE)

收稿日期:2020-07-17

作者单位:陆军军医大学西南医院康复科,全军创伤疾病康复治疗中心,重庆 400038

作者简介:侯景明(1986-),男,主治医师、讲师,主要从事康复医学相关研究。

通讯作者:彭彦孟,pengrainymad@hotmail.com

将有助于减少医患矛盾。在一项针对重庆医科大学留学生的调查中发现仅有43%留学生能够应用汉语进行日常交流,另外43%学生只可应用简单汉语交流,14%学生则完全不能采用汉语交流。在他们学习过程中50%学生认为语言障碍是他们学习过程中最主要的障碍^[6]。从近2年我校的数据分析来看,留学生主要使用的语言包括:英语、法语、西班牙语、阿拉伯语、俄语等,其中大约30%的学生能够熟练使用英语进行阅读、交流,80%的学生能够使用英语进行简单阅读、交流。我国作为一个发展中社会主义国家与“一带一路”沿线国家在体制和文化方面包括思维方式、行为准则、社会习俗以及道德规范等存在许多差异,这些日常差异外加语言不适应、学业繁重和高校教育和管理差异容易导致留学生出现文化休克,产生的一种焦躁、迷失、疑惑、排斥甚至恐惧的感觉,不仅影响其生活、健康、情感和学业,而且还会影中国教育的口碑^[7]。

2.2 培养课程不能与需求接轨,特色不鲜明 由于医学专业的特殊性,在学生毕业后至上岗前需要参加本国卫生资格考试。目前我国留学生的培养方案和课程体系主要采用自主设计,甚至部分课程还局限于传统模式,对生源国人才需求没有充分了解,与欧美等发达国家相比,我国的教学模式仍为以教师为主体、重理论轻实践^[8]。此外由于许多学生留学目的为学习中国经验,但部分课程授课采用的教学大纲与国内学生相似甚至降低难度^[4,9],导致在学习过程中不能调动学生积极性和创新性,导致事倍功半。对于康复医学专业,目前国内尚无配套的英文教材,导致课程开展存在一些困难。我校学生目前以《Braddom's Rehabilitation Care: A Clinical Handbook》^[10]为英文教材,针对性进行课堂授课。针对康复留学生国内无英文教材的现状,近期四川大学华西医院屈云教授主编的英文康复教材《Rehabilitation From Expectation To Reality》^[11]可以作为康复医学留学生教材的一个选择。

2.3 临床实践不足 医学是一门实践性极强的学科,在临床实习阶段,培养学生操作能力至关重要。据统计,79%来华接受医学研究生教育的留学生最大期望是提高临床技能,但在对留学不满意的学生中54%的学生因为操作机会过少^[6]。据统计留学生在查房过程中,仅仅16.13%的学生认为收获很多,这也就导致仅22.58%的学生认为自己临床综合素质具有明显提升^[12]。

3 对康复医学留学生培养的思考与建议

我国作为继美国、英国之后全球第三大留学生留学目的地,提高留学生教学质量将对提高我国高校国

际竞争力、国家影响力和国家软实力具有重要作用,甚至影响到“一带一路”政策落地的效果。康复医学属于跨学科的应用学科,注重学科交叉与团队合作,与临床医学其他学科相比,有其独特专科理论与技术^[13]。其主要目标为应用功能评定和物理治疗、作业治疗、言语治疗、心理康复、传统康复治疗、康复工程等康复医学诊断和治疗技术,为患者提供全面、系统的康复医学专业诊疗服务。康复医学学生应该不仅具有较好的理论能力和优秀的从业道德,而且还应具有较强的科研能力和操作技能^[14]。因此与其他医学学科相比在培养过程中应注重学生的实践和操作能力培养和科研能力拓展。结合我校教学实践,针对康复医学研究生的培养建议如下。

3.1 加强语言、文化交流 我校在留学生选拔过程中将语言作为重点考察对象,甚至将相关汉语等级考试纳入授予学位的必须要求。因此,在学习过程中,鼓励教师授课采用双语讲授、鼓励留学生“走出去”,多和我国社会接触,增加语言沟通能力和对我国社会人文的了解程度。鼓励学生假期外出实习,让学生通过实习增加实践技巧,了解相关领域专业术语甚至当地方言。此外,应该在课程设置方面应该考虑语言、文化和国情教育,通过相关教育让学生适应语言和文化差异,避免出现文化休克。特别是“一带一路”沿线国家,由于学生来源分布不均匀,统一学习我国优秀文化将有助于提高班级不同国籍学生的凝聚力。此外,除了考虑适当多配备多语种的翻译人才外,还可以对授课教师、管理人员进行“一带一路”沿线国家国情、文化教育,清楚我国与沿线国家的文化差异。只有这样才能制定出适宜的管理和授课方式,提高留学生的认同感和归属感^[15]。

3.2 增加中国传统康复教育内容设置 随着我国的发展,“一带一路”沿线国家特别是东南亚各国例如泰国等有许多华人华侨定居,由于文化、习俗等原因,当地居民对中医中药情有独钟,例如泰国60%的人喜欢使用中医药及传统医药^[16]。此外,众多留学生来华学习主要目的是学习中国先进经验,传统康复医学作为我国传统中医药的重要分支,在康复医学中占据重要地位。将其设置为留学生课程有助于提高学生的学习兴趣和满足当地的人才需求,增加就业机会。目前医学留学生抱怨的临床实践机会少等问题主要由于现代医学与传统医学的差异,传统康复医学作为传统医学的重要分支,同样属于经验医学范畴,只有通过不断地的实践尝试才可以了解其中奥秘,对于康复医学而言通过增设传统康复教育将有利于增加留学生实践机会。

3.3 提高学习兴趣 由于医学专业具有学制长、学业重、专业知识信息量大和未来从业要求高等特点,因此来自学业和未来职业的压力很容易让学生在学习过程中对医学丧失兴趣。因此一方面可以通过设置学生“想学”、“爱学”的课程例如通过多安排实践机会提高学生学习成就感,通过与国际接轨,分享相关领域最新方法和进展让课程和知识保持新颖;另一方面通过改善教学方式提高学习兴趣,例如采用问题导向学习法(Problem-Based-Learning,PBL)将充分发挥学生的主观能动性,学生通过自己的总结和思考外加教师的讲述,知识点记忆将会更加深刻,学习氛围也更加浓厚^[12]。

3.4 增强康复科研素质培养 如前所述,康复医学作为一门应用学科,科研素质培养不仅可以提高学生的实践操作能力还可以让学生更好地了解目前该领域的最新动态和不足,增加学生的兴趣和不同地区技术转换,让学生将所学知识为当地人民服务。

3.5 丰富教学手段,提高教学质量 康复医学以大班理论课和小班实践课为主,辅以研讨、自修、网上课外学习等方式开展教学活动。对操作性较强的内容如康复评定和康复治疗技术,重点结合图片、视听教材等进行讲解;对容易理解的内容安排自学,充分利用课堂教学时间;对实践性较强的内容安排学员实践操作为主,辅以理论讲授。在课程内容中加入本学科的最新研究成果,包括前沿理论、新技术等,不断实现学生的知识更新。在教学方法上采用“案例教学”、“一体化教学”、“双语教学”等多种手段进行教学。以“典型病例”→“基本知识点说明”→“重点难点”→“小结”为主线的教学组织方式,促使学生较快地掌握重点,激发求知欲。同时充分利用多媒体技术,制作多媒体课件、动画、视频,依托 Excel、Photoshop 等软件制作教学模型,进行教学演示,丰富教学手段,提高教学效率。对课堂教学效果,通过教研室自查、督导专家评教、课堂抽查、问卷调查等方式分析了解,不断提高教学质量。

4 小结

自 2013 年“一带一路”倡议实施以来,教育充分发挥了其中的先导作用,促进了沿线各国的文化和经验交流。自 2010~2017 年带动沿线国家来华接受留学研究生教育人数占来华总留学生比例从 48.7% 增长至 60.8%^[1]。康复医学作为一跨学科的应用学科,

在学生培养过程中与其他医学教育相比既有相似之处,同时也有其独特性。在培养过程中应根据留学生的来源分布不均、层次较低等特点因材施教,重视生源国人才需求,重视专业教育,同时还应注重汉语言文化教育。以达到提高留学生教育质量的同时提升我国国际影响力和文化号召力。

【参考文献】

- [1] 胡瑞,尹河,朱伟静.“一带一路”沿线国家来华留学研究生教育:现状、困境与策略[J].现代教育管理,2020(5):51-57.
- [2] 路万虹,张晓田,张亚莉.医学留学生肾脏内科临床见习教学探讨[J].临床医学研究与实践,2019,4(31):190-191+194.
- [3] 中华人民共和国教育部.2016 年度我国来华留学生情况统计[EB/OL]. http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/xw_fbh/moe_2069/xwfbh_2017n/xwfb_170301/170301_sjtz/201703/t20170301_297677.html.
- [4] 邓炜,吴优,汪雪枫,等.“一带一路”留学生来华动机与毕业去向调查研究——以北京高校为例[J].现代商业,2018,12(3):253-254.
- [5] 施信疑,朱萍.“一带一路”沿线国家来华留学生人才培养策略研究[J].南京理工大学学报(社会科学版),2018,31(5):66-70.
- [6] 陈虹,吴丹冬,Mishra Rahul,等.医学留学研究生在华学习所面临困难的问卷分析[J].中华医学教育探索杂志,2016,15(11):1118-1121.
- [7] 朱荔芳,张兰玲,别明珂,等.临床医学专业来华留学生文化休克的原因与对策探析[J].中华医学教育杂志,2020,40(3):179-182.
- [8] 徐琦,王松,丁剑冰,等.留学生医学免疫学教学的探索与实践[J].中国医药导报,2019,16(19):85-88.
- [9] 孙怡,吴玉章,田易.《医学免疫学》实训课程的设置及教学体会[J].中国免疫学杂志,2018,34(11):1725-1728.
- [10] David X,Cifu, Henry L,et al. Braddom's Rehabilitation Care: A Clinical Handbook[M]. Holand: ELSEVIER Press, 2018:1-387.
- [11] 屈云. Rehabilitation From Expectation To Reality [M]. 成都:四川大学出版社, 2020: 1-542.
- [12] 贾建军,李正,马佳乐,等.军医大学医学本科留学生实习现状与思考[J].卫生职业教育,2020,38(7):140-142.
- [13] 许明,张泓,谭洁,等.基于现代康复医学理论体系对中医康复的应用与研究之思考[J].湖南中医药大学学报,2017,37(10):1161-1165.
- [14] 丘卫红,李奎,黄焕杰,等.综合教学方法应用于临床医学专业留学生康复医学教学初探[J].中国康复,2017, 32(4):347-349.
- [15] 康治臣,江俊杰,付金玲,等. MBBS 留学生《康复医学》全英文教学的实践与思考[J].中国康复,2017, 32 (2):174-176.
- [16] 韦坚,韦贵康,周学龙,等.建立面向东盟国家的中医骨伤科研究生培养模式的思考[J].广西中医学院学报,2006,9(2):102-103.